

# 充斥各种游乐设施,商贩占地摆摊,人行道成市场…… 广场公共空间遭商业“蚕食”

夏季来临,晚上到户外广场活动的市民开始增多。广场是市民休憩、健身的场所,也是政府提供公共服务的重要载体,目前我市城区广场运行的现状是怎样?是否能够满足广大人民群众的需求?公共广场管理方面还存在哪些问题?6月8日、9日、10日,本报记者利用三个晚上,对部分城区广场进行了走访调查。

□文/图 本报记者 王辉 陶小敏 李林润

## 【烟厂花园广场】 地盘被商家占了不小

铁东是我市的重要功能区,居民群众较为集中,位于市区解放路与双汇路交叉口的烟厂花园广场,是附近居民娱乐健身的一个重要场地。

6月8日傍晚,记者来到该广场,从正门走进去有两条路,其中一条道已被一儿童娱乐使用的充气设施占去大半。往里走,广场内被各种游乐设施占据着,有儿童彩绘、小型游乐场等。在场地中央,则是儿童驾驶的形态各异的玩具车。

记者注意到,有些孩子在家长的带领下骑乘,多数孩子则自己开着在场内乱跑,速度还不慢。

这么大的一个烟厂花园,如今被不少商家所设立的娱乐设施所占领,留给市民们活动的区域又剩下哪些呢?

记者行至广场最西侧时,看到不少老人坐在西侧的花台边聊着天,有些老人在使用健身器材。这些健身器材中,有一部分已被损坏。另外,广场中间的北部,有一处栏杆不见了踪影。本是东西两侧都有的栏杆,如今只剩下西侧的栏杆。

78岁的赵老先生,家住双汇路,他对如今被各种娱乐设施充斥着的广场有诸多不满。他告诉记者,以前他还可以和老友一起到广场东边走走,如今只能坐在广场西边一角。“东边那么乱,过去万一被撞着,出事了怎么办?”赵老先生说,铁东群众文化娱乐的场地本就不多,烟厂花园建好后,吸引不少居民来休闲,“不是说广场不能搞娱乐设施,但是太多、太滥,就过头了,毕竟广场是为公共服务的,不是游乐园。”

## 【双汇广场】 充斥各种游乐设施

双汇广场是市中心的一个大型公共广场,每天晚上,来此运动、散步、跳舞的人群络绎不绝。

6月9日晚上7时50分,记者来到了广场东边,这里是一个篮球场,篮球场外面是一圈塑胶跑道,不少市民在散步和运动。

随后记者来到广场西侧,这里可谓别有天地,热闹非凡。首先映入眼帘的是一排游乐设施,小火车、充气床、旋转木马等娱乐项目让人眼花缭乱。这些游乐设施都是商家安装的,玩一次的价格在5元、10元不等。

记者从这些商家处了解到,他们在此处安装这些大型游乐设施,一年要交数万万元的租金。

“双汇广场位于市中心,地段好,人流量大,晚上来游玩的市民也多,商家看中了这块‘风水宝地’,才不惜投建了这些游乐设施。”采访时,几位常年在此休闲的市民叹息说,以前的双汇广场也很热闹,“以前的热闹是各种文体活动多,健身活动多,都是公益性的群众活动,现在这些热闹感觉变了味,离老百姓远了。”一些市民建议说,多样化的休闲娱乐项目的确给广场增添了活力,但公共广场首先体现的是公益性,是市民休息的场所,如果经营性娱乐项目设施过多进入,必然会影响市民的正常休闲。



儿童玩具车在烟厂花园广场内乱跑。



双汇广场内有不少大型游乐设施。



摊贩在黄河广场一游乐园的空地上摆摊。



钟楼广场外围的人行道被小摊贩占据。

## 【黄河广场】 商贩在游乐园空地摆摊

黄河广场是郾城区的一个地标性广场,一到晚上,大批市民涌来此广场休闲。

6月9日晚上8时许,记者来到该广场,只见场地中央有一群人正在跳广场舞,西南侧也有一群舞蹈爱好者在健身。

等跳广场舞的人散去后,一些商贩开始把儿童玩具车一字排开,特意打开亮闪闪的装饰灯吸引顾客。经询问,孩子坐这种儿童玩具车,5块钱可玩5分钟,生意非常好。

记者注意到,当一些孩子坐上儿童玩具车,在广场里随意开着。在此散步的人纷纷躲闪,躲避不及时就被撞上了。“空间就这么大,这些儿童玩具车再乱窜,感觉乱糟糟的。”几位市民说。

在广场的西北角是一处游乐园,安装了不少儿童游乐设施,供市民免费游玩。不少儿童在家长带领下来此玩耍,孩子们爬高下低,玩得也不亦乐乎。

记者注意到,一些商贩看中了这里人流量大,就在游乐园内的空地上摆摊设点,卖各种儿童玩具和小食品。

“这个游乐园本来就不大,现在空地上摆满了地摊,下脚的地方几乎都没有了。孩子们也没法在空地上玩耍,只能在各个游乐设施之间穿梭。”对于这些摆地摊的商贩,一些市民也很无奈,他们呼吁广场管理者管一管这种现象,给孩子们留下一片游玩的净土。

## 【钟楼广场】 外围人行道成市场

位于淞江路与井冈山路的钟楼广场,是郾城区西北部居民经常去的地方。6月9日晚上8点多,记者来到广场,只见不大的广场里,散步的、跳舞的、唱戏的人群达到了数百人。

广场南侧有个小喷泉水池,水面上漂浮着一些白色垃圾。在广场休闲的市民说,喷泉偶尔开一下,水池里面的水是死水,长期不换水会变臭。夏季来了,气温高,希望广场管理人员能勤换水。

游玩的人一多,自然吸引来了小商摊。卖饮料的、卖小玩具的、卖衣服的,占据了广场外围的人行道。

“广场里面地方不大,跳舞的、唱戏的已经占满了,想沿着外围的人行道散散步,可是都被小商贩占住了,想散个步都难啊!”市民姜军说,他是钟楼广场这片的老人了,对广场也熟悉。

他告诉记者,广场的管理人员是白天上班,晚上就下班了,夜间监管就成了空白,小摊贩一到晚上就涌了进来,纷纷摆摊设点,抢占公共空间。“小摊贩做点生意也确实不容易,但广场毕竟是公共场所,它不是商场,也不是卖场。”

## 【会展中心广场】 严禁商贩入内

会展中心广场是沙北居民休闲的一个重要场所,广场大,容纳的市民也多。到了夏季的晚上,不少人纷纷来此乘凉。

6月9日和10日晚上,记者两次来到广场看到,这里人流如织,没有商贩在此摆摊。原来广场有巡逻人员专门进行管理,对一些摆摊设点的商贩严格禁止入内。

“之前,这个广场上也有很多摆摊的小商贩,也有一些移动的游乐设施。最常见的是儿童玩具车,常看到有小孩子开着在广场上横冲直撞,看着就感觉不安全。现在广场上加强了管理,这些现象就完全没有了。”市民张先生告诉记者。